

HOJA DE CALENDARIO

SASADO

2

Diciembre

Santa Natalia, martir

Hija de San Flaviano, vióse Santa Bibiana, lo mismo que sus padres y su hermana Demetria, atrozmente atormentada por los sicarios del emperador Juliano. Primeramente fué sometida a diversos tormentos por no renunciar a sus creencias religiosas, y después, para que accediera a entregar su virginidad al prefecto, terminando por dar su alma a Dios, después de haber sido despedazado su cuerpo a fuerza de azotes.

Sobre lo mismo

Grande ha sido la aceptación que por parte del público ha obtenido el estado municipal que publicamos hoy por última vez; de dicho estado hay mucho que decir; el público hace sus cálculas que es el pagano y a él hay que enterar de lo que ocurre.

Cnanto a las alusiones que «La Voz de Menorca» dirige a nuestro amigo D. Juan de Vidal y Olivar solo nos viene a la mente decir que en los años que desempeñó la Alcaldía se liquidaron los correspondientes presupuestos de los años 1914, 1915 con superabit descontando las 53.996'75 pesetas que se adeudan a la Diputación Provincial de los ejercicios de 1891 a 1900, las 25 mil 373'41 pesetas que se adeudan a la Eléctrica Mahonesa desde antes del año 1914 y las 5.351'20 pesetas para pago del proyecto de la construcción de un Ferrocarril de Mahón a Ciudadela, cantidades que figuran en las referidas liquidaciones. Además durante el año 1914 se pagaron varias cuentas atrasadas del año 1913 y se atendieron todas las obligaciones del Ayuntamiento, por lo que no sabemos a qué gastos se refiere «La Voz de Menorca» que se hicieron a espaldas del presupuesto durante el último año que desempeñó la Alcaldía el Sr. Vidal y Olivar para que pudiera lucirse que hace ascender a 25.000 pesetas y que se han tenido que pagar durante el actual ejercicio, pues según nuestros datos las obras que forzosamente tuvieron que realizarse sin haber expresa consignación en presupuesto no han sido satisfechas de los ingresos ordinarios del corriente ejercicio sino que al confeccionar el presupuesto para este año se consignaron dichos gastos y han sido satisfechos de los ingresos extraordinarios del Empréstito de 132.000 pesetas y por lo tanto no mermaron en nada a los ingresos ordinarios del Ayuntamiento.

No es equivocadamente como quiere suponer «La Voz de Menorca» que

afirmamos que en la consignación para conservación y reparación de caminos figure en el presupuesto para 1917 la irrisoria cantidad de 750 pesetas puesto que en el presupuesto para el año 1916 en el capítulo 6.º artículo 2.º figuraban las consignaciones siguientes:

Para jornales de dos capataces para reparación de caminos 1.500 pts.  
Para obras de reparación y afirmado de caminos. . . . . 3.000

Total. . . . . 4.500 pts.

En el presupuesto para el año 1917 aprobado solo por la mayoría republicana y la minoría liberal figura la misma cantidad de 1.500 pesetas para jornales de dos capataces para la recomposición de caminos y solo 750 pesetas para materiales, acarreo y demás jornales para la reparación y afirmado de los mismos lo que forma un total de 2.250 pesetas, de modo que se han rebajado 2.250 pesetas de esta obligatoria consignación.

Hemos de suponer que al confeccionar el primer proyecto de presupuesto no se inspirarían los ediles republicanos en el espíritu de economía de que tanto blasonan, después de la retirada de nuestros amigos, pues en aquel proyecto, no solo se aumentaba el sueldo de muchos empleados sino que para satisfacer estos gastos y para nivelar el presupuesto se aumentaba el arbitrio sobre la carne en 0'03 pesetas kilo lo que se calculaba en un aumento de ingresos por este concepto de 11.000 pesetas, se aumentaban las tarifas de arbitrios sobre construcción y reforma de edificios, cuyo aumento ascendía a 1.750 pesetas, el arbitrio sobre puertas y ventanas del piso bajo que se abren al exterior se aumentaba a 1.550 pesetas, el arbitrio sobre carruajes de fuera de este término municipal cuando entren en la población de 0'10 pesetas que pagan actualmente se elevaba la tarifa a 0'15 pesetas lo que daba un aumento de 542'39 pesetas, también se aumentaba la tarifa de inspección sanitaria sobre carnes cuando se introducen en la población, por último se aumentaba la tarifa de arbitrios extraordinarios sobre varios artículos de comer, beber y arder, no comprendidos en la tarifa general de consumos, aumentando el arbitrio sobre la leche a 0'02 pesetas kilo, calculando un aumento total de 19.233'94 pesetas a mas de las 28.300'00 pesetas que por este concepto figuraban en el presupuesto para el año 1916.

No son unos miserables céntimos por día de aumento a los sueldos de empleados sino que los hay que dicho aumento es de mas de una peseta diaria, mientras que a otro de igual sueldo solo se le aumentan 60 miserables pesetas anuales.

Muy bien si el aumento hubiese sido un tanto por ciento igual para todos, pero el que un empleado que tenía un sueldo de 660 pesetas se le aumente a 1.350 mas del doble y a otro de igual sueldo 60 pesetas anuales es un acto de favoritismo sin calificativo.

¿A los empleados que no han sido agraciados con aumento de sueldo, se les facilitan los alimentos mas baratos que a los otros?

## NOTAS MUNICIPALES

Para que se enteren nuestros lectores de la enormidad perpetrada por los ediles de nuestro Ayuntamiento, que motivó la retirada de la minoría conservadora, y como contestación al cargo del órgano de la mayoría, insertamos a continuación un estado demostrativo en el cual se ven, a tres columnas, los tales aumentos en que consisten.

Aumento de sueldo anual a los siguientes empleados del Ayuntamiento de Mahón	En 1916 cobraban		Para 1917 se asigna		Aumento en 1917	
	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Sueldo del Secretario	3.000		4.000		1.000	
Id. de 2 escribientes de Secretaría	2.400		2.700		300	
Id. de 3 id. de id.	2.160		2.625		465	
Id. de escribientes temporeros	1.056		1.210		154	
Id. del Cronista	660		1.350		690	
Id. del Contador.	3.500		4.000		500	(1)
Id. de un escribiente de Contaduría	720		875		155	
Id. de escribientes temporeros de id.	792		935		143	
Jornales de un macero	1.109		1.229		120	
Id. de otro id	1.059		1.179		120	
Id. de 2 Ordenanzas	720		1.080		360	
Id. de un jefe de la Guardia Municipal	1.080		1.500		420	
Id. de un Cabo (Guardia Arrom)	900		1.080		180	
Id. de un Cabo de Serenos	960		1.080		120	
Id. de once Serenos	2.640		3.300		660	
Id. de un Auxiliar del Guarda Paseos	540		720		180	
Id. de un Guardia de los Miradores	540		720		180	
Id. de 2 Sepultureros	1.680		1.800		120	
Id. de un Guarda de los Cementerios	180		270		90	
Sueldo de un pasante Escuela 1.ª de niños	900		1.080		180	
Id. de un id. de 2.ª de id.	900		1.080		180	
Id. de otro id. de id.	660		900		240	
Id. de un id. de niños de San Clemente	660		780		120	
Id. de otra Pasante Escuela 1.ª de niñas			300		300	
Id. de id. de Párvulos			300		300	(2)
Id. de id. de niñas de San Clemente			300		300	(2)
Id. de un maestro de la Escuela de música	660		720		60	(2)
Id. de un id. de la id. de dibujo	600		900		300	
Id. del encargado de limpieza del Dispensario Oftalmológico	240		300		60	
Id. del Arquitecto.	2.450		2.600		150	
	32.766		40.913		8.147	

Notas: A los demás empleados no se les aumenta el sueldo. Se suprime la gratificación de 750'00 pesetas al Inspector de Sanidad.  
(1) Las 500'00 pesetas de aumento de sueldo se rebajan de la consignación del material de Contaduría.  
(2) Antes prestaban el servicio particularmente.  
En el presupuesto de ingresos se aumentan las tarifas de arbitrios sobre reformas y construcción de edificios, sobre puertas y ventanas del piso bajo, sobre carruajes de fuera del término municipal, sobre tejados, y se crean los nuevos arbitrios sobre toda clase de perfumería, y sobre dulces que se importen a 0'25 kilo.

## La amistad hispanoalemana

### Un prólogo de Benavente

Publicamos los principales párrafos del prólogo que D. Jacinto Benavente ha puesto a un libro, donde se recogen firmas, antes publicadas en diversos periódicos, de algunos de los españoles partidarios de la amistad hispanoalemana.

El alcance de su adhesión se expresa muy precisamente en este párrafo que en el volumen antecede a las firmas:

«Los que suscriben, amantes y cultivadores de las ciencias y las artes, afirmando la neutralidad del Estado español, se complacen en manifestar la más rendida admiración y simpatía por la grandeza del pueblo germánico, cuyos intereses son perfectamente armónicos con los de España, así como también su profundo reconocimiento a la magnificencia de la cultura alemana y su poderosa contribución para el progreso del mundo.»

El espíritu público de España se halla en la actualidad como aquel, según dice el libro de Job, que, habiendo paz, sospecha que hay asechanzas.

Son muchos los obstinados en que el perro rabie, y aunque pudiera ser otro el que rabiera, malo sería que ninguno de ellos mordiera.

De cualquier modo, con amordazarlos y ponerles bozal no se consigue nada. Hablen todos, aunque sea a ladridos, y hablese claro y sépase lo que cada uno piensa.

Nada de silencios prudentes, ni de medias palabras, ni de equívocos.

Así como así, ¿qué podrá sucedernos en el peor de los casos? ¿A la guerra y con la guerra triunfos y ganancias? Muy bien. ¿A la guerra y con la guerra al desastre? Mejor. La liquidación, tan necesaria en España, sería definitiva.

Pudiera suceder que la liquidación fuera previa. Y esto es lo que deben meditar a solas con su conciencia, y lejos de su libro de caja, los belicosos partidarios de la intervención armada en la contienda europea.

Piensen, sobre todo, que para mancharse de sangre las manos es preciso tenerlas antes muy limpias; que pueda decirse, a lo menos, como en los crímenes pasionales, que no fué el lucro el móvil del delito.

¿Intervención? ¿Qué puede valerlos? ¿Qué podemos recuperar? ¿Qué se nos ofrece? ¿Qué podría correspondernos al final de la rebatifa de los grandes?

Antes, antes, hubieran tenido valor las pruebas de amistad, y ya Vázquez de Mella, en su patriótico discurso—ésta fué su mayor fuerza, con tener tanta—enumeró cuánto debemos a las naciones que, según los intervencionistas, deben ser nuestras aliadas.

¿Gibraltar? ¿Qué importa? A cualquier amigo se le cede una habitación siempre que esa habitación no le sirva para inutilizar las demás comunicaciones de la casa.

Si el amigo fuera tan buen amigo, nos querría fuertes y fortificados como él contra los comunes enemigos. ¿Es ese el caso del amigo?

¿Qué más se nos ofrece? ¿Qué puede ofrecérsenos? Es muy difícil el regalo cuando el regalo tiene uñas y dientes.

De razones sentimentales no hablemos, porque todas se inclinarán de la otra parte, y hemos quedado, además, en que los tiempos no están para sentimentalismos.

En resumidas cuentas: los unos quieren empujarnos a una guerra, en la que no vamos a ganar nada. Los otros quieren sostenernos en la paz, de la que podemos lograr mucho.

Nuestra neutralidad no es traición ni deslealtad para nadie. ¿Quién podrá culparnos a la hora de la paz por no haber sido uno más de tantos logreros como van al río revuelto de las turbias aguas?

Entre tantas ambiciones furiosas, España sola no pidió nada; sólo pidió paz amor y respeto...

Y todo esto lo pedimos para los que nada nos dieron en nuestras horas tristes, cuando sólo hallamos el egoísmo de todos.

Muchos somos los que, impuestos de todos los males que España debe a Inglaterra y Francia, desde la batalla de Trafalgar hasta los obstáculos opuestos por Inglaterra a la posesión por nuestra parte de territorios africanos después de la gloriosa toma de Tetuán, nos preguntamos, extrañados, cómo nuestros «intelectuales» han logrado sobreponerse a la realidad histórica para elevarse a las sublimes idealidades del amor a Francia y a Inglaterra, con la grata ilusión de que ellas son y serán siempre nuestras mejores amigas y aliadas.

Los partidarios de Alemania, espíritus vulgares y ramplones, basamos nuestra idealidad sobre fuertes realidades.

Los del bando contrario nos envuelven por igual a todos, bajo el nombre de reaccionarios.

La palabra reaccionario impone mucho, por eso hay tantos muy germanófilos en su fuero interno, que se están muy callandito. ¡Bien les vaya con su prudencia, vulgo cuquería! ¿Para qué exponerse a perder parte de la parroquia?

Si por reaccionario se entiende el que se opone a una acción contraria, bien haya el mote. Si por reaccionario se entiende, en la vulgar acepción, el que retrasa o se detiene, veamos quién retrasa más y quién pretende pararse.

Dicen los partidarios de los aliados que una fatalidad geográfica e histórica nos une a Francia y a Inglaterra.

¿Qué es más reaccionario, aceptar y someterse a la fatalidad, o procurar por todos los medios vencerla y superarla?

Los que aceptan esa fatalidad geográfica, histórica, quieren una España sometida, intervenida; en una palabra: lo que viene siendo España desde hace mucho tiempo, víctima de una política temerosa, de relaciones oficiales diplomáticas sin arraigo en la realidad, concesión tras concesión, para evitar el conflicto de cada día... ¡Ah! Y si todo trascendiera al público, ¿cuántas veces la opinión no se hubiera sublevado, indignada!

Los que no aceptamos esa fatalidad queremos una España fuerte, segura de sí misma por sus propios medios, libre para elegir sus amistades y concertar sus alianzas. ¿Conviene con Inglaterra y con Francia? Pues con ellas. ¿Conviene con Alemania? Pues con ella también; pero no llevados de la mano, como niños chicos; por propia voluntad.

Para ello es preciso, ante todo, tortalecernos, en el más amplio sentido de la palabra, material y espiritualmente.

Que nadie nos dicte leyes; que nuestra ley sea nuestra fuerza...

¡La ley! ¡Las leyes! Eso es lo que significa el espíritu de los que se llaman en esta ocasión defensores de la libertad y del derecho. El espíritu libresco, papelero...

La ley es el «Noli me tângere» de quien llegó adonde se proponía y no quiere que nadie venga a quitarle el sitio.

En nombre de la ley perseguían los escribas y fariseos a Cristo Redentor...

Todo espíritu nuevo es arrollador de alguna ley. También ahora los que hicieron leyes de guerra a su conveniencia protestan contra el Imperio fuerte que no tiene por qué respe-

tarlas, porque esas leyes le dicen: «Sucumbe», y él se siente todo vigor y vida, y puede responder: «Veremos quien sucumbe».

¡Ah! El argumento supremo: ¡El militarismo, la fuerza bruta! Hay que exterminar el militarismo.

Sí, es verdad. ¡Habrás visto esos alemanes! Sienten, saben que están rodeados de enemigos, y no se cuidan más que de prepararse para la defensa... ¡Son unos miserables!

El día que las naciones envidiosas de su poderío, de su comercio, de su riqueza, hubieran querido aniquilarla, destruirla, ellos debieron entregarse sin resistir... Era su deber...

Esto del militarismo es un argumento en que entra por mucho la envidia.

Yo he oído como razón suprema de germanofobia:—Mire usted, yo admiro a Alemania; los alemanes me son muy simpáticos; pero el kronpiz me revienta...—Así, como si le hubiera quitado la pareja en el baile.

Y si de militarismo hablamos, durante el pasado siglo y lo que va de éste, ¿qué nación nos ha aturrido más con sus empresas guerreras, imperialistas y coloniales? ¿Ha sido Alemania? Aparte la guerra del 70 con Francia, a la que fué provocada por el Imperio francés, Imperio militarista por excelencia, ¿en qué otras funciones guerreras ha intervenido Alemania? ¿Qué conquistas, qué imposiciones han sido las suyas? Su colonización ha sido comercial y pacífica; no ha perturbado pueblos decadentes, como Francia ha perturbado Marruecos; sus ejércitos no han paseado del Tonkin a Casablanca, y su alianza y su actitud han sido siempre defensivas... ¡Ah! Pero como lo importante son las palabras... Alemania, Imperio... ¡Militarismo, despotismo!... Francia, República, aunque busque su fuerza en el Imperio ruso... ¡Libertad, democracia! ¿Ha habido en todo el siglo nación más guerrera que Francia? ¿Ha habido en el mundo moderno, y si me apuran, en el antiguo, Imperio más personal, más despótico, más militarista que el de Napoleón I?

Son muy agradecidos estos defensores de la libertad y de la democracia... Fuera de ellos no hay quien tenga juicio, ni siquiera sentimiento para discernir de nada.

El público aplaude una obra... pues la obra es mala de remate. ¿Quién es el peligro para juzgar?

Y, no obstante, ustedes pretenden ahora convencer al público con los más vulgares recursos de melodrama. De un lado, la Libertad, la Democracia; de otro, la Barbarie, el Obscurantismo... Parece el «Excelsior».

Y somos unos majaderos, unos imbéciles, los que no podemos ni queremos creer: primero que Alemania no sea una nación civilizada; segundo, que Inglaterra y Francia hayan sido nunca amigas de España.

Llegan, en su soberbia pretensión de ser los únicos enterados, a decirnos: «Los que simpatizan con Alemania no la conocen». ¡Ah! Ustedes son los únicos que pueden conocer y enterarse. ¿Cómo se conoce a un pueblo? Por sus costumbres, por sus leyes, por su arte, por sus periódicos...

¿Qué quieren ustedes decirnos, que Alemania es un país militarista? Es una nación bien organizada; es como un hombre fuerte todo él, tiene fuerza en sus brazos... ¿Qué libertades faltan en Alemania? En el Parlamento se habla contra el emperador y contra el ejército; en el periódico, lo mismo; en el teatro se representa una obra, como «La retreta», con marcado sabor antimilitarista. En el «Honor», de Sudermann, un personaje civil responde a un oficial que le dice: «Soy oficial del ejército»: «¿Nada más?» En otra obra «Herencia», se arremete contra el propio emperador... ¿Es posible esto en un país sin libertades, bajo un régimen despótico, militarista?

Dejémonos de barajar palabras y de poner a un lado toda la luz y del otro toda la sombra. Nadie desconoce lo que Inglaterra, Francia y Rusia significan. ¿Por qué desconocer lo que significa Alemania?

Nuestros aliadófilos viven en la consoladora creencia de que toda la intelectualidad se ha refugiado en los escritores, pintores y de-

coradores de su conocimiento. Pero, ¿no hay médicos, militares, ingenieros, industriales, hombres de negocios, tan intelectuales como ellos?

JACINTO BENAVENTE

## GACETILLA

### La carestía

Para tratar de la carestía de víveres que atravesamos y los medios de conjurarla, tuvo lugar ayer bajo la presidencia del presidente de la Sociedad de obreros zapateros la anunciada reunión a la cual asistieron representaciones de otras sociedades obreras y culturales como Casa del Pueblo, Ateneo Popular, Comité de obreros republicanos, Sociedad Progresiva Femenina, Sociedad de Albañiles etc. También estuvo representada la Prensa de esta ciudad, y un representante de la Autoridad Civil.

Tratóse largo y tendido de la cuestión palpitante tomando la palabra varios de los asistentes y entre ellos varios obreros que pintaron de mano maestra las negruras que con la carestía de los alimentos y las exigencias de los acaparadores hacen imposible la vida en esta ciudad.

Tratóse también de fundar una cooperativa para obreros, único medio de defenderse de los intermediarios, y finalmente de la cuestión del pan, la cuestión batallona que debe arreglarla el público más que los panaderos.

Finalmente se quedó en nombrar una comisión en la que entrasen representantes de las entidades nombradas y aplazar hasta el lunes próximo a la misma hora el constituir dicha comisión, la cual una vez constituida ha de laborar para el conseguimiento del abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Tampoco en el día de hoy llegará ninguno de los vapores correos.

El «Monte Toro» llegó anoche a Barcelona y pudo muy bien haber salido esta mañana para esta, en cuyo caso hoy por la noche hubiese habido tiempo suficiente para el arreglo de la mucha correspondencia de que será portador, para que se repartiera en las primeras horas de mañana dando así tiempo de contestarla para el vapor que saldrá por la tarde.

No se ha hecho así: el «Monte Toro» no llegará a esta hasta mañana y como por la tarde debe de nuevo salir directo para Barcelona, se dará el caso de que al salir, gran parte de la población no habrá aún recibido la correspondencia llegada por la mañana, teniendo que aguardar a contestar a que regrese de nuevo.

El domingo llegará de Barcelona y Alcudia el vapor «Mahón».

Bonito invierno se le presenta al comercio con los nuevos itinerarios servidos solo con dos vapores.

Continúan los preparativos para celebrar dignamente las fiestas de Santa Bárbara y Purísima Concepción, los cuerpos de Artillería e Infantería.

Sería conveniente que, por quien correspondiera, se ejerciera vigilancia sobre un sujeto conocido por *En Biel es Corbu* quien se entretiene persiguiendo niñas de corta edad por las calles y paseos ejerciendo de sátiro, según se nos dice. Anteayer por la tarde tenía su tinglado en el Paseo de la Miranda y corría tras una niña la cual amedrentada huía del jorobado con tal prisa que, tropezando, cayó al suelo, produciéndose una herida en la frente que tuvo que serle curada en casa del médico doctor Muñoz.

Durante el finido mes de noviembre han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad 90 reses vacunas 323 lanar y cabrio y 373 de cerdo dando un total de 52.847 kilogramos de carne.

El «Cine Consey» prepara para la noche de mañana un extraordinario programa figurando en él, el estreno de la grandiosa y sugestiva película «La Hija de Herodias» interpretada por la sin par artista Aldilo Napierskostka.

Desde 1.º de enero del año próximo se podrán cambiar giros postales entre España y la República americana, con sujeción a las disposiciones del acuerdo internacional.

Las condiciones particulares, son:  
1.ª No se admiten giros telegráficos.  
2.ª La moneda adoptada en ambos países es la peseta, equivalente siempre a 20 céntimos de dólar.  
3.ª El límite de cada giro será de 1.000 pesetas.

Un mismo remitente no podrá expedir en una oficina para un mismo destinatario y en un solo día giros por mayor cantidad del límite establecido de 1.000 pesetas.

Los confiteros de esta ciudad se proponen aumentar el precio de los dulces y turrone, a razón de veinte y cinco céntimos la libra de cuatrocientos gramos.

El Ayuntamiento ideó un impuesto sobre ellos y lo suprimió, pero la idea se conoce ha gustado a los confiteros y ellos la ponen en práctica.

Si llega a acordarse el nuevo impuesto sobre los dulces, el aumento hubiese sido morrocotudo.

Menos mal que se trata de un artículo de escasa necesidad.

Los amantes de la buena música han tenido una nueva decepción.

Se anunció a son de bombo y platillos una representación de «Maruxa» la bella ópera del Mtro. Vives, para la noche de mañana en el Teatro Principal, y cuando se habían concebido esperanzas, cuando hacía presagiar un lleno completo, todo se ha desvanecido, no ha habido nada de lo dicho y el Principal continúa cerrado.

¿Que pasa?  
Nadie lo sabe. Lo cierto es que hemos empezado diciembre y nuestro coliseo continúa cerrado, y lo que es peor sin esperanzas de ver por ahora nada bueno en él, a pesar de las promesas que se hicieron.

LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE MAHÓN  
Avisa a los mutuatrios que de no cancelar o renovar antes del día siete de Diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas ropas y otros efectos que hayan caducado, se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

Dicha almodeda empezará a las dos y media de la tarde, en el domicilio sito calle Alonso III número 11.

CASINO DEL CONSEY  
Esta sociedad juega el billete número 14.402 del sorteo de Navidad del presente año. Se reservan las participaciones para los señores socios hasta el día diez del próximo mes de diciembre.

ATENCION  
Se necesitan Oficiales y Aprendizajes Sastreras en la Sastrería de Jacinto Carreras.— Iglesia 12.

Plantel de almendros  
Hay para vender a los siguientes precios: A ptas. 1'10 de 17 milímetros de circunferencia a 0'90 de 15; a 0'70 de 13; a 60 de 8. Están en perfecto estado de desarrollo. En esta imprenta darán razón.

Al público  
Todos los domingos se expenderán los tan renombrados *Buñols de vent* en la calle Pí y Margall núm. 127, a 0'85 céntimos la libra de 400 gramos.

Para vender o alquilar  
Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres. En esta imprenta informarán.

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 30.

## Extranjeras

Vapor inglés a pique

Un despacho de Nauen da cuenta de que un submarino hundió ayer al magnífico vapor inglés «Cilto of Birmingham» que desplazaba 7.428 toneladas.

Transportes rusos hundidos

El importante periódico de Stokolmo «Aftemblatem» afirma que dos grandes transportes rusos que efectuaban continuos viajes desde Helsinfors a Reval fueron hundidos a últimos del pasado mes, por los submarinos alemanes llevando a bordo el Regimiento n.º 248 completo, pereciendo todo.

La prensa rusa da también la noticia pero dice que no fueron torpedeados, sino que se hundieron por haber chocado con una mina.

Crucero inglés a pique

De Rotterdam comunican que el día 15 el magnífico crucero «Newcastle» chocó en el mar del Norte con una mina, yéndose a pique a la entrada del puerto de Firthof Fort.

El Almirantazgo inglés desmiente terminantemente dicha noticia, agregando que ni el «Newcastle» ni ningún otro barco de guerra inglés fué hundido durante dichos días.

El primer Lord del Almirantazgo

Dicen de Londres que en la Cámara de los Comunes Mr. Balfour anunció que había sido nombrado primer Lord del Almirantazgo el Almirante Joelicoe, siendo nombrado Almirante Jefe de la gran escuadra el almirante Beault que mandaba en la actualidad la de cruceros.

Grecia y la Entente

Dicen de Atenas que en Consejo de ministros ayer celebrado se acordó oponerse a la entrega de armas y cañones que solicitaban las naciones de la Entente.

Madrid 1.

## Nacionales

Por los damnificados

En las sesiones celebradas ayer en Senado y Congreso fué discutido y aprobado un crédito para socorrer con urgencia a los damnificados por las inundaciones últimas.

La sesión del Senado

En la sesión del Senado celebrada ayer, aprobóse la ley sobre explosivos, empezándose a discutir el presupuesto extraordinario.

Fuó aprobado el presupuesto extraordinario de Gobernación, pasándose a discutir el ordinario.

Las sesiones permanentes

Circula el rumor de que se anticipará la fecha de celebrar sesiones permanentes.

El señor Gasset confirmó que será antes del día 10.

Reunión de la mayoría

El próximo lunes el conde de Romanones obsequiará con un thé a los senadores y diputados de la mayoría, pronunciando en dicho acto un discurso de trascendencia política.

Supónese que de esta reunión saldrá el acuerdo de ir a la sesión permanente.

Todos los comentarios del día giran alrededor de la sesión permanente, asegurando que esto es el propósito del conde al reunir la mayoría, proponiéndose además en dicho acto hacer un recuento de las fuerzas de que dispone, para decidir en vista del resultado, prorrogar indefinidamente las sesiones.

Decíase que en las sesiones permanentes solo se aprobarán los gastos ordinarios y los ingresos.

El conde de Romanones manifestó que no propondrá la sesión permanente mientras abrigue esperanzas de aprobar los presupuestos y leyes económicas.

Por esta causa no quiere indicar la fecha en que acudirá a ella.

El republicanismo se hunde

A las muchas deserciones habidas en el campo republicano hay que agregar ahora el desquite que en él ha producido la actitud del señor Nogués que actuaba de jefe de la conjunción.

Los conjuncionistas ayer se reunieron para tratar de ello.

En dicho acto el señor Nogués presentó la dimisión de su cargo, no siéndole aceptada.

El señor Nogués manifestó empero que en adelante no asistirá a las reuniones que celebren las minorías y que cuantas manifestaciones tenga que hacer, las hará republicamente.

En dicha reunión se acordó plantear antes del 22 el debate acerca de la neutralidad.

Hoy el señor Morayta hará una pregunta sobre las subsistencias.

Nuevos detalles de la inundación murciana

Nuevos telegramas de Murcia dan cuenta de horriblos detalles de las inundaciones habidas en la huerta murciana.

La inundación abarca muchos kilómetros.

En toda la huerta reina gran miseria, pues gran número de familias han quedado sin pan ni hogar.

Han quedado arrasadas las cosechas de cereales, ahogándose todos los animales de labranza y mucho ganado de cerda.

Los partidos rurales están aislados por las aguas.

Muchas casas se han hundido.

En Santomaras Real y Alquería ante la magnitud de la catástrofe se reunieron los respectivos ayuntamientos, acordándose repartir socorros consistentes en pan y comestibles a los damnificados.

Muchas familias no han comido desde ayer.

Gran número de personas han sido salvadas por la benemérita.

Continúan llegando barcas y marineros para ayudar a los trabajos de salvamento.

Las inundaciones en la región valenciana  
Llegada de auxilios

Procedentes de Valencia llegaron a Alcira varias lanchas para proceder a los trabajos de salvamento y muchos viveres para auxiliar a los damnificados, si bien es escaso aun lo recibido en comparación con lo que se necesita, pues el cuadro que se ofrece a la vista es desconsolador.

Esperábase que ayer tarde llegaría otro tren con nuevos auxilios.

La benemérita ha dado pruebas de gran

# NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9

Sábado 2 Diciembre 1916

Teléfono n.º 113

DÍA DE GRAN MODA

Sigue la GRAN SERIE ARTÍSTICA con la emocionante cinta

# EL CICLON

2.000 metros, comedia drama por el gran actor Amadeo Chiantoni; drama de intensas pasiones, de fuerte y conmovedora acción. Jamás obra alguna ha llevado al público impresión mas honda y mas sentida. Es un trozo de la vida trágica poderosamente llevado al film.

El profesor pianista amenizará la sesión tocando sugestivas piezas. Véanse las fotografías. Domingo 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de regalos, 8 y cuarto y 10 y cuarto. ¡¡¡ATENCIÓN!!! La semana próxima ¡¡¡OJO!!! que vamos a presentar la renombradísima ???

heroísmo, mostrándose incansable en el salvamento de las personas, valiéndose para ello de barcas y balsas.

El guardia Vicente Calabins mientras procedía a los trabajos de salvamento fué arrastrado por las aguas y hubiese perecido a no poder asirse fuertemente a una reja, pasando la noche asido a ella, hasta que ayer mañana pudo ser salvado.

Ha fallecido un individuo a causa de la impresión recibida.

El agua ha bajado dos metros.

La inundación en Murcia

Dicen de Murcia que va decreciendo la riada.

La benemérita ha salvado a numerosos huérfanos.

Salvamento heroico

Dicen de Valencia que los guardias civiles Jaime Foquer, Jaime Tant y Vicente Oruiz después de trabajar 30 horas, arrojáronse al agua salvando a tres personas que se estaban ahogando.

En Alicante, Orihuela, Dolores y otros pueblos han ocurrido también inundaciones por haberse desbordado el Segura.

Hañ sido enviados a dicho sitio seis barcas con sesenta marineros y varios trenes de socorro.

El Rey en Jaén

De Jaen comunican que llegó ayer a dicha capital el Rey, dispensándole entusiasta recibimiento, a pesar de la lluvia que caía.

El Rey visitó la central eléctrica, el Prado el Palacio Municipal y las Caballerizas y la finca El Rincón, presenciando la recogida de aceituna.

Sirvióse luego un espléndido lunch.

A las cuatro de la tarde tomó el tren especial.

El Rey fué aclamado durante el trayecto.

## Extranjeras

Parte alemán

El parte oficial alemán de ayer señala que los franceses atacaron en un frente de tres kilómetros en Iprés.

Después de larga lucha fueron rechazados llegando en ciertos momentos a luchar cuerpo a cuerpo.

Entre Serre y Ancre aumenta el cañoneo, especialmente en el bosque de Saint West.

En las montañas de Moldavia los rusos continuaron atacando sufriendo enormes bajas que no les compensaron del escaso avance logrado.

Un telegrama expresivo

La Liga de pueblos extraños de Rusia dirigió desde Estokolmo un telegrama a Mr. Asquith, diciendo: «Las simpatías que les han merecido las penalidades de los armenios encontraron resonancia en nuestros corazones, pues es una nueva prueba de que los derechos y las libertades de las naciones débiles son reconocidos. La suerte de este pueblo, con el que nos unen lazos fraternales, nos afecta íntimamente; pero les rogamos no se heche en olvido que nosotros, los pueblos extraños de Rusia, sufrimos incomparablemente más.» El documento, que termina pidiendo apoyo, está firmado por el presidente, Michael Lempicki, y el secretario, barón de Ropp.

PRENSA ASOCIADA.

## Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y EL DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTOS 1.º ENERO 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

## COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 30 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'25
Id. id. B	76'20
Id. id. C	76'20
Exterior E	83'80
Amortizable 5 p.º A	96'00
Id. B	00'00
Nortes	70'30
Alicantes	70'05
Francos	82'50
Libras	23'00

## MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 1º DE DICIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Otro de Id. don Pablo Lorenzo.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 6.º oficial del mismo.

## Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complazco a comunicar a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

# IMPRENTA DE F. TRUYOL

## Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

# NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

Usar emos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Francesca Bertini.

Lyda Borelly.

Resar Films, Maquina el célebr.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente.

Nos complacemos en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante interés y poder contratar las más célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local que a partir del mes de noviembre próximo reanudamos nuestras interrumpidas proyecciones en las que presentamos con las exclusivas de

Ortem Mario Bonnard. Carlos Benetti  
Imperator, Cómodos asientos.

fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



# MUEBLES



## EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6. MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo  
Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
- 18 Cuadernos al mes por 2 reales
- 40 páginas de lectura semanal para la familia.
- EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, corchetes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes  
Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN  
quien en el acto le dará una muestra gratis.  
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.